
หน่วยการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ การศึกษาปฐมวัย อายุ 3 ปี 

สาระการเรียนรู้ที่ 3  ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการเรียนรู้ ผัก-ผลไม้     

ความคดิรวบยอด 
ผักและผลไม้ต่างๆ มีสีที่แตกต่างกัน เช่น ผักบางชนิดมีสีเหลือง บางชนิดมีสีเขียว ฯลฯ สีของผักเป็น 

ส่วนหนึ่งที่ท าให้อาหารมองดูน่ากิน แต่ถ้าเราน าผักไปผ่านการต้ม สีของผักก็จะเปลี่ยนไป ผัก ผลไม้ ที่เราน ามา 
รับประทานอาจมีสารพิษหรือสิ่งสกปรกติดอยู่ เราจึงควรล้างให้สะอาดก่อนน ามารับประทาน 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

สิง่ทีเ่ด็กรูแ้ลว้ สิง่ทีเ่ด็กต้องการรู้ สิง่ทีเ่ด็กควรรู้ 

1. ชื่อของผัก 1. รูปร่างลักษณะของผัก ผลไม้ 1. ชนิดของผัก 

2. สีของผัก 2. วิธีการรับประทานผัก ผลไม้ 2. ลักษณะและสีของผัก 
3. .............................................. 3. ……………………………………… 3. ชื่อของผลไม้ 
4. ……………..………………..………. 4. ............................................. 4. รูปร่างลักษณะและสีของผลไม้ 
5. ……………..………………..….…… 5. ……………..………………..……… 5. วิธีการรับประทานผัก ผลไม้ 

ผกั ผลไม ้

ชนดิของผกั 

ลักษณะและส ี  
ของผกั 

วธิกีารรบัประทาน
ผัก ผลไม ้

รปูร่างและลักษณะ
และสีของผลไม ้

ชนดิของผลไม ้

แตงกวา 
ผักบุ้ง 

ถั่วฝักยาว 

เหลือง 
เขียว แดง 

ยาวเรียว เป็นใบ กลม 

ส้ม 

เงาะ 

มังคุด มะละกอ 

แตงโม 

ส้ม 

กล้วย 

ล้างท าความสะอาด
ก่อนน ามารับประทาน ปอกเปลือก 

กลม 
ผิวมีขน 

ผิวมีหนาม 

สีเขียว 
สีเหลือง สีส้ม 

สีม่วง 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ การศึกษาปฐมวัย อายุ 3 ปี 
สัปดาห์ที่......... วันที่ ............................  สาระการเรียนรูท้ี่ 3  ธรรมชาติรอบตัว 

หน่วยการเรียนรู้ ผัก-ผลไม้    สาระการเรียนรู้ย่อย ชนิดของผลไม้ 
 

1.  ช่ือกิจกรรม  เสริมประสบการณ์ 
ความคิดรวบยอด 
      ผลไม้มีหลายชนิด เช่น แตงโม มังคุด ล าไย เงาะ ทุเรียน กล้วย มะละกอ สับปะรด องุ่น ฯลฯ 
2.  จุดประสงค์การเรียนรู้ 
     1) บอกชื่อผลไม้ที่เด็กรู้จักได้           
     2) บอกลักษณะและรสชาติของผลไม้ได้ 
     3) สนทนาโต้ตอบเกี่ยวกับผลไม้ได้ 
3.  สาระการเรียนรู้ 
     สาระท่ีควรเรียนรู้           ประสบการณ์ส าคัญ 

1) ชื่อของผลไม้            1) การสังเกต โดยใช้ประสาทสัมผัสด้วยการมอง ฟัง 
2)  บอกลักษณะและรสชาติของผลไม้ได้    สัมผัส ชิมรสและดมกลิ่น 

              2) แสดงความคิด ความรู้สึกและความต้องการด้วยการพูด 
4.  วิธีการจัดกิจกรรม 
     ขั้นน า 

1) เด็กและครูร่วมกันพูดค าคล้องจอง “จ้ าจี้ผลไม”้  
2) เด็กตอบปริศนาค าทาย ดังนี้  “อะไรเอ่ย” สีเขียวกลมกลม ข้างในสีแดงสดใส (แตงโม) 

     “อะไรเอ่ย” ผลกลมมีหนาม  สุขห่ามเนื้อเหลือง (ทุเรียน) 
     “อะไรเอ่ย” มีตารอบตัว มีหัวตาลาย (สับปะรด) 

     ขั้นสอน 
1) เด็กช่วยกันบอกชื่อผลไม้ที่ตนเองรู้จัก 
2) ครูน าผลไม้ของจริง ให้เด็กสังเกตลักษณะชนิดของผลไม้ต่างๆ  
3) เด็กชิม ดมและสัมผัสผลไม้ชนิดต่างๆและบอกรสชาติของผลไม้ 
ขั้นสรุป 
1) เด็กและครูร่วมกันสรุปชนิดของผลไม้พร้อมทั้งบอกชื่อชนิดของผลไม้ที่เด็กรู้จักว่ามีอะไรบ้าง 

5.  สื่อและแหล่งเรียนรู้ 
     1)  ผลไม้ของจริง     
     2)  ปริศนาค าทายผลไม้ 
 
 



6.  การประเมินผล 
     1)  สังเกตการบอกชื่อผลไม้ท่ีเด็กรู้จักได้ 
     2)  สังเกตการบอกลักษณะและรสชาติของผลไม้ได้ 
     3)  สังเกตการสนทนาโต้ตอบเกี่ยวกับผลไม้ได้ 
7.  ภาคผนวก 
     ค าคล้องจอง จ้ าจี้ผลไม้   แตงไทย แตงกวา  ขนุน น้อยหน่า  พุทรา มังคุด  ละมุด ล าไย  มะเฟือง มะไฟ  
     มะกรูด มะนาว  มะพร้าว ส้มโอ  ฟักแฟง  แตงโม  ไชโย โห่ฮิ้ว 
 

 

 

 

 

รายชื่อสมาชิกกลุ่ม 

 

1. นางนงรัตน์   ยืนยง รหัสนักศึกษา  571151321002 

2. นางสาวณัฏฐพร  ทองเนตร รหัสนักศึกษา  571151321003 

3. นางสาวสุวิมล  มาลา รหัสนักศึกษา   571151321004 

4. นางสาวสุดา  อัศวเจริญโชติกุล  รหัสนักศึกษา   571151321005 

5. นางสาววันวิสา  สงวนใจมั่น รหัสนักศึกษา   571151321006 

6. นางสาวบัวงาม  สระบาศรี รหัสนักศึกษา   571151321007 

7. นางสาวซ่อนกลิ่น  บัวเขียว รหัสนักศึกษา   571151321008 

8. นางสาวนิราวรรณ  กันแสน รหัสนักศึกษา   571151321009 

9. นางสาววรรณทกานต์  เปลี่ยนสี รหัสนักศึกษา   571151321011 

10. นางสาวนุจนาฎ  โพธิกาศ รหัสนักศึกษา   571151321014 

11. นางสาวชุติมดี  เงินทอง รหัสนักศึกษา   571151321015 

12. นางสาววาลิณี  คะระออม รหัสนักศึกษา   571151321016 

 

 

 


